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1. óra 

Vízminőség 
 

Tantárgyközi kapcsolódás  

Kémia: a víz tulajdonságai 

Munkavédelem  

A vizsgálatok különleges munkavédelmi intézkedést nem igényelnek.  

Eszköz és anyaglista  

 

Egy vizsgálathoz szükséges eszközök, anyagok 

eszköz anyag 

2 db mérőpohár természetes vízből vízminta 

6 db tölcsér  

1 db műanyag palack, 1,5 l  

tálca  

kavics (1-2,5cm, 0,5-1 cm)  

durva homok  

finom homok  

drótháló (0,5x0,5 cm)  

szűrőpapír  

vatta  

sztereomikroszkóp petricsészével  

 

A kísérlet leírása, jelenség, megfigyelés  

Víz szűrése 

A tanár bemutató keretében egy 0,5x0,5 cm lyukbőségű dróthálón keresztül leszűri a termé-

szetes élővízből hozott vízmintát. A szűrt vizet közvetlenül egy vödörbe ereszti, a fennakadt 

részek jól láthatóan kerülnek kiterítésre. Tanulócsoportonként kb. 0,5 l előzetesen átszűrt víz 

szükséges. A diákok vizsgálják meg, milyen részek akadtak fenn a hálón! A további vizsgála-

tokat a diákok a vödörbe szűrt vízzel végzik. 

 

A tanulók két mérőpohárba helyezzenek el egy-egy tölcsért. Az egyiket kisméretű (0,5-1 cm) 

kaviccsal töltsék meg fele magasságig (kb, 3 cm), a másikat béleljék ki szűrőpapírral. A drót-

hálón átszűrt mintát először óvatosan, lassan folyassák át a kavicsszűrőn, míg a mérőpohár 

félig megtelik. Előbb szabad szemmel, majd mikroszkóppal vizsgálják meg, hogy mik ismer-

hetők fel a szűrt vízben.  

válasz: kisebb növényi törmelékek, 1 cm kisebb állatok, sok felismerhetetlen eredetű, lebegő 

törmelék 
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Figyelem, erre a mintára szükség lesz a következő szűrésnél, a diákok ne öntsék ki! 

A kavicson átszűrt és mikroszkóppal megvizsgált mintát folyassák át a szűrpapírral bélelt töl-

cséren. Szintén előbb szabad szemmel, majd mikroszkóppal vizsgálják meg, mik ismerhetők 

fel benne. 

válasz: jóval tisztább, majdnem átlátszó víz, mikroszkopikus méretű lebegő anyag, felismerhe-

tő eredetű  törmelék nélkül. 

 

Szűrő építése 

A tanár a tálcára durvább kavicsot (1 - 2,5 cm), kavicsot (0,5-1 cm), durva homokot (1-3 

mm), finom homokot (< 1 mm,) valamint vattát készít elő. Egy db 1,5 l-es műanyag palack-

nak előzetesen eltávolítja a fenékrészét. A palack kupakja még fenn marad. A diák a palack-

ban építsen egy szűrőt az anyagok felhasználásával az alábbi séma alapján. Rétegezze őket 

egymásra olyan sorrendben, hogy a szűrés a leghatékonyabb legyen és a szűrő ne duguljon el. 

Egy-egy réteg vastagsága 5 cm legyen. Figyelem, az alsó végét nagyobb kavicsokkal rakja ki, 

nehogy a betöltött anyag kiessen a palack nyílásán! A tömítést szolgáló kavicsokat nem te-

kintjük a szűrőrendszer részének. 

 

 

 
 

A tanuló válaszoljon az alábbi kérdésekre: 

Ha a vizet minél tisztábbra szeretnéd szűrni, milyen sorrendben használnád a fenti szűrőanya-

gokat? Magyarázd meg miért. 

Válasz: fentről lefelé kavics, durva homok, finom homok, vatta. Lefelé haladva egyre kisebb a 

szűrőanyagok lyukbősége, csökken a kiszűrni kívánt anyagok mérete. 

Milyen következménye lenne, ha nem ezt a sorrendet használnád? 

Válasz: ha a megszűrendő anyagban sok a lyuk bőségéhez képest túl nagy mérető darabka, 

akkor az a réteg el fog dugulni és ennek következtében csökken az átszűrt víz mennyisége. 

Mikroszkóppal vizsgálják meg a vízmintát és hasonlítsák össze azokkal, amiket a kavics és a 

papírszűrőn szűrtek át. Milyen különbséget látsz? 

Válasz: jó sorrendben összerakott szűrősorozat esetében a vattán átszűrt víz tisztaságra fog 

hasonlítani, és nem lesz benne dugulás. 

 

Érdekességek, kiegészítések, gondolkodtató kérdések  
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A vízfolyások vízminősítését biológia vizsgálatokkal lehet megvizsgálni. A vízvizsgálatok a 

középiskolai oktatásban is könnyedén használható egyszerűsített változatát elnevezték 

BISEL-nek. A BISEL-módszer azon az elven alapul, hogy a vízminőség változása egy bizo-

nyos mértékig hatással van a flórára és faunára. A vízben makrogerinctelenek (szemmel látha-

tó gerinctelen élőlények, pl, víziászkák, bogárlárvák, tubifex, bolharákok stb) a vízminőség 

jelzőiként, úgynevezett „bioindikátoraiként” szolgálnak. Általában minél érzékenyebb egy 

élőlény, annál tisztább vízben tud csak életben maradni és minél tisztább a víz, annál többféle 

élőlény található benne. Így a flóra és fauna vizsgálatával lehet következtetni a víz minőségé-

re. 

 

Ha a diák többet szeretne olvasni a BISEL-ről, keresse fel a www.bisel.hu oldalt! 

 

Házi feladat  

A Kék zászló program egy minőségbiztosítási rendszer, mely a strandok és kikötők vizének 

tisztaságát hivatott jelezni. A diák nézzen utána, hogy ez a Balaton számára mit jelent! Van-

nak ott is Kék zászlós strandok?  

Az interneten történő keresést a tanár magyarázza el. Több böngésző rendszerlétezik, ezek 

segítségével kulcsszavakkal különböző témákban lehet információkat gyűjteni. Az itt javasolt 

kulcsfogalom "Kék zászló program" - így idézőjelek közt. mérvadó oldal: 

http://balatoniszovetseg.hu/index.php/kek-hullam-zaszlo/kek-hullam-zaszlo-strandminosites-

2015 

 

válasz: Kék zászlós strandok felsorolása: például:Fövenyfürdő Balatonfűzfő, Községi strand 

Ábrahámhegy, Balatonakali Strand, Wesselényi strand Balatonalmádi,stb 

 

Gondoljuk át, hogy milyen anyagok kerülhetnek egy szennyvíztisztító rendszerbe?  

A) Egy nagyvárosban 

pl vécé szennyvize, gyárak hűtővize 

 

B) Falun 

pl vécé szennyvize, műtrágya, állati ürülék 

Figyelem! 

A szennyvízcsatornába közel sem engedhető bele minden! Jogszabályok határozzák meg a 

belebocsátható anyagok mennyiségét és minőségét. Tehát messze nem szabad mindent bele-

dobni a WC-be vagy a csatornába, csak azért mert belefér! 

Sokat hallunk a szemét szelektív (tehát szétválasztott, anyaga szerint külön-külön történő) 

gyűjtéséről, újrahasznosításáról. A hulladékprobléma világra szóló jelenség. Az óceánokon 

például már lebegő hulladék-szigetek találhatók. Mindezért a legnagyobb hangsúlyt a hulla-

dék megelőzésére kell helyezni, ami már a vásárlásnál kezdődik, ahol eldönthetjük, hogy 

mennyit és milyen csomagolásban vásárolunk, hány nejlonzacskóban visszük haza, illetve 

hogy egyáltalán szükségünk van-e ilyen gyakorta újabb és újabb tárgyakra, készülékekre. 



Biológia 12. – 6 – Ökológia 

 

 
Szilády Áron Református Gimnázium, Kiskunhalas 

A diák nézze meg  a hulladékszigetekről szóló a filmet a Virtuális Ökomúzeumban! 

http://www.zoldmuzeum.hu/szemetsziget-a-csendes-oceanon 

 

2. óra  

Talajminőség 

Tantárgyközi kapcsolódás  

Földrajz: Talajok 

Munkavédelem  

A vizsgálatok különleges munkavédelmi intézkedést nem igényelnek.  

    ecet 

 

Eszköz és anyaglista  

 

Egy vizsgálathoz szükséges eszközök, anyagok 

eszköz anyag 

1 literes befőttes üvegek, 4 

db/csoport 

4 féle talajminta; erdő, rét, is-

kolaudvar, bolti virágföld 

1 nagyobb és 1 kisebb lyukú 

szita (rosta) / csoport 

erdei humusz 

A4 papírlap, 9 db/csoport csapvíz 

tálca ecet (20%) 

kézi nagyító  

csipesz  

pipetta  

hajszárító, közös  

 

A kísérlet leírása, jelenség, megfigyelés  

A diákok az alábbi eljárások szerint végzik a feladatot. 

 

Ülepedés vizsgálata 

A tanárod által korábban begyűjtött 4 talajmintát (erdő, rét, iskolaudvar, bolti virágföld) vizs-

gáljuk meg. A talajmintákat külön-külön csavaros fedelű 1 literes üvegekbe töltsd kb. az üveg 

egyharmadáig. Írd fel egy-egy papírlapra, hogy melyik üveg milyen talajmintát tartalmaz, és 

az asztalon helyezd rá a megfelelő üveget! Önts csapvizet minden mintára úgy, hogy 2 cm 

maradjon üresen az üveg tetején. A fedőket erősen csavard az üvegekre, majd rázd össze jól a 

keveréket! 
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Helyezd az üvegeket vissza a saját papírlapjukra! Figyeld meg, mi történik az első 5 percben! 

Írd le a megfigyelésedet! Aztán hagyd a mintákat tovább állni.  

 

Válasz: A minta kőmorzsalék és homok részei lesüllyednek az üveg aljára. A finomabb, ap-

róbb részecskék, mint az iszap és az agyag, még egy darabig lebegnek a vízben, csak később 

ülepednek le.  

 

(Amíg vársz, végezd el a következő kísérletet!) 

 

Ha befejezted a következő kísérletet, folytasd itt. Mit figyelsz meg az egyes üvegekben? Me-

lyik talajminta ülepedik le a leggyorsabban?  

 

Válasz: A talaj összetevői rétegződve ülepszenek le, egymástól eltérő idő alatt. A finom 

agyagrészecskék akár több óráig is lebegnek a vízben. A víz felszínén gyakran növényi és álla-

ti maradványok (humusz) lebegnek. 

 

Megjegyzés: A tanulók hagyják a mintákat nyugodtan leülepedni, addig végezzék el a többi 

kísérletet. Hagyjunk az óra végén időt, hogy visszatérhessenek ehhez a megfigyeléshez, le 

tudják jegyezni az eredményeket. 

 

Talajlakó állatok 

Az erdei humuszból vegyél egy marékkal és szórd rá a nagyobb lyukú szitára. Rostáld át egy 

papírlapra, amire írd rá, hogy Minta 1. A szitában maradt anyagot öntsd egy másik lapra, erre 

a lapra írd, hogy Minta 2. 

Kézi nagyítóval vizsgáld mindkettőt és írd le, mik kerültek a Minta 1. és Minta 2. lapokra: 

 

Válasz: A Minta 1-ben még kisebb földrögök és avartörmelék láthatók. Állatok közül apróbb 

bogarak, százlábúak stb. szitálódhatnak át. A Minta 2-ben a legnagyobb részek maradnak, 

kisebb kövek és ágak, levelek. 

 

A Minta 1. anyagot szitáld át kisebb lyukméretű szitán egy külön papírlapra, amire írd rá, 

hogy Minta 3. A szitában maradt anyagot önts ki egy külön lapra, melynek neve Minta 4. 

 

Kézi nagyítóval vizsgáld mindkettőt és írd le, mik kerültek a Minta 3. és Minta 4. lapokra: 

 

Válasz: Az állatok közül csak a legapróbb testű atkák és ugróvillások láthatók, a nagyobb mé-

retűek (pl. televényféreg, kisebb bogarak) fennakadnak és a Minta 4-ben fognak maradni, 

 

 

Megjegyzés: A kísérlet egyik háttérfeladata, hogy a tanuló megtanulja saját kísérletét szer-

vezni, átláthatóan munkaasztalán kialakítani, lépésről-lépésre haladva pontosan elvégezni és 

dokumentálni. 

 

 

Talajtulajdonságok megállapítása 

 

Válassz ki egy talajmintát azok közül, amiket az első kísérletnél is használtál. Az alábbi há-

rom kísérletet ugyanazzal a mintával végezd el. 
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1. A mintából vegyél egy marékkal, nedvesítsd meg, és próbálj belőle hurkát gyúrni. Ha ez 

nem sikerül, a föld nem áll össze, mállik, akkor a talajminta laza szerkezetű. Ennek oka, hogy 

sok benne a homok, a vizet könnyen átereszti és gyorsan kiszárad. Ha hurkát tudunk belőle 

sodorni, de az kis nyomásra törik, akkor középkötött – azaz agyag- és homokszemcsékből áll. 

Ha a földből formált hurka képlékeny, azaz nem törik, akkor abban sok az agyag, tehát agya-

gos. Ezért rosszul veszi fel és nehezen vezeti a vizet, kiszáradáskor pedig megrepedezik. 

 

Figyeld meg, mit történik a Te mintáddal, milyen a Te mintád? saját megfigyelés 

 

 

2. Végy a talajmintából néhány dekányit, szárítsd meg hajszárítóval, kissé törd össze (ne por-

rá!) és szitáld át a nagyobb lyukbőségű szitán. A szitában maradt apró rögöcskékből csipesz-

szel helyezz egy tálcára terített lévő itatós papírra kb. 50 darabot, és óvatosan, lassan áraszd el 

vízzel. Ha a morzsák több mint fele nem esik szét, akkor a talaj szerkezete jó -–a tápanyagok 

könnyen elérhető a növények számára. Ha az arány ennél rosszabb, akkor a talajszerkezet kö-

zepes. Ha viszont morzsás szerkezetét az összes szemcse elvesztette, akkor a talaj szerkezete, 

víz-felszívó készsége rossz és a benne lévő tápanyag a növények számára nehezebb lesz elér-

hető! 

 

Figyeld meg, mit történik a Te mintáddal, milyen a Te mintád? saját megfigyelés 

 

3. A talajminta egyik rögére kevés háztartási ecetet öntünk. Ha hallhatóan pezsegni kezd, de 

nem habzik, akkor a talaj mésztartalma optimális. Ha a reakció habzással jár, akkor a talaj 

mészben dús. A sók mész gátolja a kálium és más elemek felvételét. Az ilyen talajon a növé-

nyek levelei könnyen megsárgulnak és elhalnak. Előfordulhat, hogy a talajminta nem reagál 

az ecetre (pl. ha egyúttal agyagos is): ez mészhiányt jelez. 

 

Figyeld meg, mit történik a Te mintáddal, milyen a Te mintád? saját megfigyelés 

Érdekességek, kiegészítések, gondolkodtató kérdések  

A jelenlegi talajpusztulás bolygónkon éves szinten mintegy 75 milliárd tonna termőtalaj vesz-

teségét mutatja. Ezzel a pusztulási ütemmel számolva, mindösszesen 60 évig maradna még 

termőképes talaj a Földön. A talajpusztulásnak egyik velejárója, hogy kevesebb ásványi anyag 

tud felszívódni a növényekbe, így azok terméseinek, gyökereinek egyre kevesebb lesz az ás-

ványi anyag és tápanyagtartalma.  
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Az Egyesült Államokban az 1930-as években a helytelen talajhasználat és gyors gépesítés mi-

att előállt ökológiai katasztrófa alatt felhőkben vitte el a szél a termőföld felső rétegeit (Dust 

Bowl), 400.000 km2-es területen főképpTexasés Oklahoma államokban, több tízezer gazdál-

kodó családot földönfutóvá téve.  

Forrás: http://www.nature.org/ourinitiatives/regions/northamerica/when-the-dust-settled.xml 

 

Házi feladat  

Mit lehetne tenni a talajpusztulás ellen? Használnak már ilyen módszereket, és hol? 

Válasz: Számos módszert ismert, melyek a talajpusztulást hivatottak megelőzni. Így például a 

biológiai-ökológiai, vagy integrált gazdálkodásban. De ide sorolható az afrikai sivatagok szé-

lén tervezetten ültetett talajmegtartó növényzet is, vagy az Európában például szőlészeti terü-

leteken alkalmazott teraszos művelés is, beleértve a szőlősorok helyes irányban történő ülteté-

se. Helytálló az a válasz is, mely kiemeli, hogy talajtípusok szerint kell megválasztani az ülte-

tett növényeket, előnybe helyezve a természetközeli művelést.  

Kutasd ki, hogy mi az a "talajmúzeum"! 

Válasz: "Talajmúzeumokban" a főleg a környezetünkben lelhető talajmintákat egyszerű, de 

látványos módon mutatják be, például üveghengerekben, vagy talajmodell-tárlókban stb. Cél-

ja, hogy láthatóvá váljanak a különböző típusú és összetételű talajok, azok rétegzettsége, bel-

ső szerkezete.  

 

3. óra  

Levegőminőség 

Tantárgyközi kapcsolódás  

Kémia: szennyező anyagok a levegőben 

Földrajz: a légkör összetétele 

Munkavédelem  

A vizsgálatok különleges munkavédelmi intézkedést nem igényelnek.  

 

Eszköz és anyaglista  

 

Egy vizsgálathoz szükséges eszközök, anyagok 

porszívó glicerin 

25x25 cm-es vászon (csoportonként 3+1 db) nylonzacskók (csoportonként 3 

darab) 

gumikarikák (hajgumi v befőttes gumi) tárgylemez (csoportonként 3 

db) 

binokuláris mikroszkóp (csoportonként 1db)  
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Három vászondarabot a laborórán használnak fel a diákok, egyet pedig hazavisznek a házi 

feladathoz. 

A kísérlet leírása, jelenség, megfigyelés  

 

Légszűrés porszívóval 

 

Porszívócsőre finom fehér vásznat hajtunk, és gumikarikákkal jól odarögzítjük. A porszívót 7 

percre bekapcsoljuk és a porszívó nyakát 1 méterre a padlótól tartva levegőt szívunk át a 

vásznon. Utána levesszük a vászondarabkát és a helyszín nevével megjelölt nylonzacskóba 

tesszük. Ezt a gyakorlatot három különböző helyen, a laborteremben, az iskolai folyosón és az 

iskolaudvaron megismételjük, mindig friss vászondarabkákkal és mindig ugyanannyi időtar-

tamban (7 perc).  

 

A három vásznat binokuláris mikroszkóp alatt vizsgáljátok meg. Sokszor már kézi nagyítóval 

is láthatjuk a különbséget! 

 

Megjegyzés: Fontos elmagyarázni a tanulóknak, hogy pontosan 7 percig használják a porszí-

vót, hogy összehasonlíthatóak legyenek az eredmények. 

 

 

   
 

 

Miben különböznek a vásznakon átszűrt nyomok, mennyire szennyezte be őket a por? Milyen 

részecskéket tudsz elkülöníteni? 

 

Válasz: várhatóan a laborban gyűjtött minta lesz a legkevésbé szennyezett, a folyosón gyűjtött 

közepesen, míg az udvaron a leginkább. Magyarázat, a szálló por mennyisége a zárt térben a 

legkisebb. A por mellett apró növényi törmelék, esetleg kistestű állatok is láthatók. 

 

Megjegyzés: A tanulóknak segítsünk a megfigyelésben. A beltéri minták valószínűbb, hogy 

egységesebb képet mutatnak, finomabb részecskékkel. A kültéri minta - tereptől függően - 

lehet durvábban szemcsézett, színesebb és tartalmazhat különféle élőlényeket is. 

 

 

Szálló por gyűjtése 

 

A mintagyűjtéshez csoportonként 3 tárgylemezt készítünk elő, melyeket 3-5 nappal a laboróra 

előtt a labortermen kívül kell kihelyezni (asszisztensi segédlet szükséges). A kihelyezés előtt 

alkoholos filctollal 3 db 1x1 cm-es négyzetet rajzolunk az üveglemezekre, egymás mellé. Ki-
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helyezésük helyét is írjuk rá. A tárgylemez teljes felületét vékony glicerin filmmel kenjük be, 

ez biztosítja a levegőben szálló részecskék biztos tapadását. 

 

 
 

 

Csoportonként 1-1-1 tárgylemez kerüljön az iskola üvegházába, az udvar/kert szélvédett zu-

gába (pl. épület fala mellé), és az udvar közepére, egy szélfújásnak jobban kitett pontra. A 

tárgylemezeket 1 m magasan, stabil helyre (pl. faág, állványzat) rögzítsük. A begyűjtést köz-

vetlenül a laboróra előtt kell elvégezni. 

 

A diákok a vizsgálatot az alábbiak szerint végzik: Az iskola körül korábban kihelyezett és a 

laborgyakorlat előtt begyűjtött tárgylemezeket vizsgáljuk meg. Szabad szemmel hasonlítsuk 

össze őket, majd tegyük binokuláris mikroszkóp alá. Előbb az egy tárgylemezen látható min-

tanégyzeteket, majd pedig a három eltérő helyről származó tárgylemezt hasonlítsuk össze 

egymással. A tárgylemezeket szennyezettségük szerint rakjuk sorba. 

 

Mit figyelhetünk meg? 

 

Válasz: Feltehetően az egy tárgylemezen levő mintanégyzetek hasonló mértékben lesznek 

szennyezettek. Várhatóan a legkevésbé szennyezett minta az üvegházból fog származni, míg a 

szélvédett szabadtéri közepesen, a szélnek kitett szabadtéri minta pedig erősebben lesz szeny-

nyezett. 

 

Milyen volt az időjárás a kihelyezési idő alatt? Ez mennyire befolyásolhatta az eredményeket? 

 

Válasz: Szeles időben várhatóan a tárgylemezek közti különbségek erősek lesznek, míg szél-

csendes időben a különbségek kevésbé markánsak. Ha időközben eső is esik, a por kimosódik 

a levegőből, és a szabadtéri tárgylemezek mintái kevésbé fognak eltérni az üvegháziétól. 

 

Érdekességek, kiegészítések, gondolkodtató kérdések  

Világszerte 7 millióan haltak meg a szennyezett levegő miatt 2012-ben az Egészségügyi Vi-

lágszervezet (WHO) Genfben bemutatott jelentése szerint. A szám 5 év alatt duplázódott meg. 

A 7 millió halálos áldozat az évenkénti elhalálozások 1/8-át teszi ki. Ebből 4,3 millió eset há-

zon belüli légszennyezésre – fával vagy szénnel való főzésre és fűtésre – vezethető vissza. 

További 3,7 millió áldozatot szed a szabadban történő légszennyezés. Összehasonlításképpen: 

dohányzás következtében évente világszerte 6 millióan halnak meg. 

A levegőszennyezés a legtöbb áldozatot (évi 5,1 millió) Ázsiában, főként Kínában szedi. Af-

rikában a WHO évi 680 ezer, Európában 580 ezer, a Közel-Keleten 400 ezer, Észak- és Dél-

Amerikában pedig 230 ezer halálos áldozatot számolt. 
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Peking eső után, tiszta időben és szmoggal terhelve. 

forrás: https://en.wikipedia.org/wiki/Pollution_in_China 

Házi feladat  

A porszívós légszűrési kísérletet végezd el otthon is a tanártól kapott vászonnal. 10 percig 

szívd át a vásznon szobád levegőjét 1 m magasságban. Óvatosan vedd le a mintát, majd tedd 

átlátszó nylon-tasakba és hozd el a következő órára! Hasonlítsátok össze a mintákat és beszél-

jétek meg, hogy kinek, miért lett szennyezettebb a mintája, mennyiben függ ez össze a lakó-

környezetével. 

Mi volt a legérdekesebb felismerés, hol tapasztaltatok erős szennyezést?  

Válasz: segítsünk a diákoknak magyarázatot adni arra, hogy bizonyos lakókörzetekben miért 

lehet erősebb a lakáson/házon belüli porszennyezés. 

Megjegyzés: Vegyük figyelembe, hogy a lakótér porszennyezése a fűtés, a padlóburkolat és a 

bútorzat típusától függően is változhat. 

 

4. óra  

Talajökológia 

Tantárgyközi kapcsolódás  

Földrajz: Talajok 

Munkavédelem  

A vizsgálatok különleges munkavédelmi intézkedést nem igényelnek.  

Eszköz és anyaglista  
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Egy vizsgálathoz szükséges eszközök, anyagok 

eszköz anyag 

sztereómikroszkóp talajminták 

tálca  

csipesz  

főzőpohár  

Állatismeret könyv  

 

A kísérlet leírása, jelenség, megfigyelés  

Ökológiai talajvizsgálat 

Különféle típusú és eltérő helyről származó talajmintákat vizsgálunk meg. Szórd a talajmintá-

kat egyforma mennyiségben (kb. 3 dl) külön-külön magas szélű tálcákra, mindegyikre írd rá, 

hogy melyik mintához tartozik! Szabad szemmel, majd sztereómikroszkóppal vizsgáld meg a 

őket. A mintában talált állatokat egy főzőpohárba szedd ki, nehogy szétmásszanak. 

 

A sztereomikroszkóp és az Állatismeret könyv segítségével azonosítsd be a látott élőlényeket. 

Majd készíts listát a bennük az állatokról, valamint jegyezd fel, hogy hány példányt találtatok 

belőlük. A számot tedd zárójelbe, pl: hangya (46). 

 

Ajánlott, hogy a kiválogatott csoportokat előbb a tanár azonosítsa egy-egy egyed erejéig. A 

listákat a diákok saját maguk állítsák össze. Ne törekedjünk faji határozásra, elég, ha csak a 

jól elkülöníthető, nagyobb rendszertani csoportok (lásd melléklet képek) szintjén folyik a vá-

logatás. 

 

Talajminta 1: ………………………………. 

 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

 

Talajminta 2: ………………………………. 

 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 
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................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

 

Talajminta 3: ………………………………. 

 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

................................................................... ................................................................................ 

  

A talajmintákból kikerülő legjellemzőbb állatok: 

 ugróvillás  álskorpió  televényféreg 

 atka   ászka   ezerlábú 

 hangya   földigiliszta  százlábú 

forrás: www.wikipedia.com 

 

A fentiek mellett kisebb számban számítani lehet apróbb bogarakra, pókokra, kaszáspókokra 

és több egyéb csoportra. A vizsgálat a laborvezető tanártól is alapos felkészülést igényel. A 

talajmintákat vagy a tanár gyűjtse be vagy diákok hozzák otthonról. A minta vételezésénél 

törekedni kell arra, hogy lehetőleg a felső 30-40 cm vastag rétegből származzon. 

 

 

Talajminták: 

Milyen különbségeket állapítasz meg a talajminták élőlényei között mennyiségben és minő-

ségben? Hol lelhető a legtöbb élőlény? Hol található a legtöbb faj? Milyen következtetéseket 

tudsz az eredményekből levonni?  
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Válasz: Irányadó, hogy többnyire erdei talajból kerül elő a leggazdagabb talajfauna. Szántó-

földön a fajszám (taxonszám) erősen csökken, főleg, ha rovarirtóval is kezelték a területet. A 

levonható következtetéseket az összehasonlított talajféleségek adják meg. 

 

Érdekességek, kiegészítések, gondolkodtató kérdések  

 

A növényi törmelékek lebontásában és a talajban levő tápanyagok felhasználásban, átalakítá-

sában közismerten a földigiliszták járnak az élen. A világ számos országában történtek már 

kísérletek arra vonatkozóan, hogy a talaj átalakításában játszott szerepüket részleteiben meg-

ismerjék, bebizonyítsák. Természetesen minden éghajlati zónában, és a vizsgált földigiliszta 

fajától függően ez a mennyiség széles határok közt változik.  

A Kárpát-medencében a földigiliszta-félék (Lumbricidae család) mintegy 60 faját ismerik, 

míg világszerte eddig 670 faját azonosították. Legnagyobb méretű az ausztráliai óriás földigi-

liszta (lásd fénykép). 

 

A földet gombafonalak hálózzák be. Ezek összekapcsolják a különböző növények gyökereit 

és föld alatti hálózatot alkotnak. A jelenség tudományos neve mikorrhiza, vagy gyökérkap-

csoltság, melynek segítségével a gombák és növények kölcsönösen segítik egymást a táplál-

kozásban, az anyagcserében. A hálózatot a tudósok stílusosan wood wide web-nek nevezték 

el a világháló mintájára. Egyes kutatások szerint a valaha élt legnagyobb lény is gomba volt. 

                                  
óriás földigiliszta    gombafonalak a talajban 

 

forrás: http://izismile.com/2012/02/20/australian_giant_earthworm_9_pics.html 

 www.slideshare.net 

 

Házi feladat  

Az ökológiai gazdálkodás (biogazdálkodás) több módszerrel tartja fenn a talaj vitalitását, ter-

mőképességét. 

Jegyezz fel legalább egy ilyen módszert! 

Válasz: A biogazdálkodásban a megelőzésé a főszerep, így mellőzzük a szokványos gazdálko-

dásban a kárt okozók ellen bevetett rovarölő- és gyomirtó szereket, ezek ugyanis a talaj minő-

ségét fenntartó és növelő élőlényeket is elpusztíthatják.  

Nem ültetünk olyan növényeket egy területre egymás után, melyeket azonos kártevők pusztíta-

nak, ezzel is csökkentjük azok élethosszát.  
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Olyan növényeket hagyjunk a vetés közelében, melyek életteret nyújtanak mezőgazdasági 

szempontból hasznos állatoknak. Például virágokat a szőlészetben hasznos katicabogaraknak, 

melyek a szőlőre káros atkák ellenségei. 

A megművelt földnek nitrogénre, foszforra és káliumra is szüksége van, mikrotápanyagok és 

szimbiotikus gombák mellett. Ennek elérésére kiváló eszköz lehet a vetésforgó alkalmazása és 

a különböző zöld trágyák használata. Olyan növények ültetése is kulcsszerepet játszik, melyek 

megtartják a fedőtalajt, akár gyakori viharok által vert térségekben is.  

Összegezve: 

¶ vegyszerek elhagyása 

¶ egynemű kultúrák mellőzése 

¶ a termény számára hasznos vadon élő állatok életterének biztosítása 

¶ vetésforgó alkalmazása 

¶ a talaj épségét biztosító növények ültetése 

 

Felhasznált irodalom  

 

Lénárd: Biológiai laboratóriumi vizsgálatok, Tankönyvkiadó, 1981 
Környezetvédelmi lexikon I-II, Akadémiai Kiadó, 2002 
Dr Varga Zoltán: Állatismeret, Nemzeti Tankönyvkiadó 2010. 

www.bisel.hu 


